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异11.1 怎样才叫做功

基础巩固

1.D 2.D 3.C 4.C
5.做 不做 不做

6.功
7.（1）货物的密度为
籽=m

V = 猿.6kg2.4伊10-3m3 =1.5伊103kg/m3

（2）提升货物所做的功为
W =Gh =mgh =3.6kg 伊10N/kg 伊5m =

180J
能力提高

8.A 9.B 10.A
11.1.75伊107 使公路成一个平缓的

斜面，可以省力

12.0 300
13.100
14.（1）推力所做的功为
W=Fs=10N伊3m=30J
（2）若物体 A、B在 15N的推力作用

下以 3m/s的速度在另一水平面上做匀
速直线运动，根据二力平衡可知，推力

与摩擦力是一对平衡力，故 A、B整体
的摩擦力为 15N；由于 A、B完全相同，
接触面相同、压力相同，故 A、B各自受
到地面的摩擦力是相同的，总摩擦力

为 15N，则 B受到的地面的摩擦力为

FB
忆= 员圆 F 忆=15N伊 员圆 =7.5N

B做匀速直线运动，故 A 对 B的
推力与 B 受到的摩擦力是一对平衡
力，故 A 对 B的推力为 7.5N。

拓展提升

员5.（员）由图甲可知，跳伞运动员在
O粤 段处于加速降落过程中，此时运
动员和跳伞设备受到的重力大于空气

阻力

（圆）盂
（猿）7伊105

提示院由图甲可知袁运动员在 粤月
段的速度为 增越缘园皂/泽袁 时间为 贼越源园泽-
圆园泽越圆园泽袁 则运动员在 粤月段下降的高
度为 澡越泽越增贼越缘园皂/泽伊圆园泽越员园园园皂袁则运动
员和跳伞设备的总重力在 粤月段所做
的功为 宰越郧泽越苑园园晕伊员园园园皂越苑伊员园缘允。

异11.2怎样比较做功的快慢
基础巩固

1.C 2.B 3.C 4.D
5.250 50 0
6.6伊103 1.2伊103

7.设拖拉机的功率为 P员，工作时间

为 t员，所做的功为 W 员，牛的功率为 P2，

工作时间为 t2，所做的功为 W 2。因为任

何机械都不省功，所以 W 员=W 2，则 P员t员=
P2t2，所以牛需要的时间为

t2= P员t员
P2

= 25kW伊4h0.3kW 抑333.33h
能力提高

8.C
9.C
提示院由题知身高 170cm的运动员

和身高 160cm的运动员举起杠铃的重
力相同袁 身高 170cm的运动员比身高
160cm的运动员将杠铃举得高袁 根据
W =Gh可知袁W 员>W 2曰 因为两运动员举

起杠铃的时间相同袁 根据 P= W
t 可知袁

P员>P2遥 所以选项 C正确遥
10.B
11.C
12.2伊105 2伊103

13.心脏每秒可以做功1.5J 150
0.25

提示院正常人的心脏推动血液流动
的功率约为 1.5W的物理意义袁是指人

的心脏每秒可以做功 1.5J遥
在 10s 内心脏做功为 W =Pt =

1.5W伊10s=150J，人所受重力为 G=mg=
60kg伊10N/kg=600N，由 W =Gh 可知把

人举高的高度为 h= 宰
郧 = 150J600N =0.25m。

14.（1）回形针
（2）刻度尺（或卷尺） 天平

（3）mgh
t

（4）小
拓展提升

15.（1）小明骑自行车在水平地面行
驶时，对地面的压力为

F=G 总=G 小明+G 车=450N+250N=700N
对地面的压强为

p= F
S = 700N2伊10原3m2 =3.5伊105Pa。

（2）由 v-t图象可知，自行车在 7耀
12s做匀速直线运动，速度 v=6m/s，由
F-t图象可知，在 7耀12s自行车的动力
F=30N，根据二力平衡条件可知，自行
车所受的摩擦阻力为 f=F=30N

在 7耀12s 自行车行驶的时间 t =
12s-7s=5s，在 7耀12s自行车行驶的路
程为

s=vt=6m/s伊5s=30m
自行车克服摩擦阻力做功为

W=fs=30N伊30m=900J
此时的功率为

P= W
t = 900J5s =180W

（3）7耀12s内自行车行驶的路程 s=
30m，小明在 t=7s时刚好到达这段路程
的中点，所以 0耀7s 通过的路程 s忆=s=
30m，自行车在 0耀7s内的平均速度为

v忆= s忆
t忆 = 30m7s 抑4.29m/s
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异1圆.1 认识内能

基础巩固

1.D
2.A
3.热传递 内

4.做功 热传递

能力提高

5.D
提示院一切物体在任何时候都有

内能袁因此冰在0益时袁内能不为0袁故A
错误曰把冰雪放在水壶里加热袁是利用
热传递的方式改变物体内能的袁故B错
误曰在加热使雪熔化的过程中袁温度不
变袁内能增加袁故C错误曰分子的运动快
慢与温度有关袁水的温度越高袁水分子
运动越剧烈袁故D正确遥

6.B
提示:当燃料质量相同时袁蒸馒头

时燃料的化学能转化成的内能越多袁其
能量转化效率越高袁故A错误曰炒回锅
肉时主要是通过热传递的方法增加肉

的内能袁故B正确曰热量是过程量袁不能
说含有热量袁故C错误曰雾霾现象不是
分子运动袁 而是固体颗粒的机械运动袁
故D错误遥

7.A
异12.2 热量与热值

基础巩固

1.D
提示院燃料的热值是燃料的一种

特性袁只决定于燃料的种类袁与燃料的
质量和燃烧情况等无关遥

2.4.6伊107 4.6伊107

3.热值 2.8伊108 运动

4.8.4伊107

能力提高

5.B
6.D
7.1.25伊107 1.25
8.（1）3伊104 35颐3 （2）淤不同

相同 于水的质量和初温相同

异12.3 研究物质的比热容

基础巩固

员.B
圆.D
猿.比热容
源.热传递 4.2伊106

能力提高

5.B
6.A
提示院由表中数据可以看出袁相同

的加热器袁当加热时间相同即液体吸收
的热量相同时袁 乙的温度升高得快袁利
用热量的计算公式Q=cm驻t可知袁在质
量相等尧初温相同尧吸热也相同的情况
下袁乙的温度升高得快袁它的比热容小袁
所以c甲>c乙遥

7.D
愿.热传递 4.62伊104

拓展提升

9.（1）水吸收的热量为
Q吸=c水m水（t-t0水）=4.2伊103J/（kg·益）伊

0.08kg伊（18益-12益）=2.016伊103J
（2）因为不计热损失，Q吸=Q放，所以

铅的比热容为

c铅= Q吸
m铅（t0铅-t铅）

= 2.016伊103J0.2kg伊渊98益-18益冤
=126J/（kg·益）
10.（1）植树造林能减弱噪声的影响；
（2）绿化、扩大水域面积，可以利用

水的蒸发吸热来降低气温；

（3）因为水的比热容较大，白天，相
同质量的水和沙石比较，吸收相同的热

量，水的温度升高的少；夜晚，放出相同

的热量，水的温度降低的少，使得昼夜

的温差小，所以修建人工湖能有效调节

周围环境的气温。

异12.4 热机与社会发展

基础巩固

1.B
2.C
3.C
提示院在汽油机的一个工作循环中袁

只有在做功冲程中袁 是燃料燃烧产生的

内能转化为机械能袁使汽车获得动力遥
4.A
提示院机械能转化为内能的冲程

是压缩冲程遥A图院气门都关闭袁活塞向
上运行袁气缸容积减小袁是压缩冲程袁符
合题意曰B图院进气门打开袁活塞向下运
行袁气缸容积增大袁是吸气冲程袁不符
合题意曰C图院排气门打开袁活塞向上运
动袁气缸容积减小袁是排气冲程袁不符合
题意曰D图院气门都关闭袁活塞向下运行袁
气缸容积增大袁是做功冲程袁不符合
题意遥

5.做功 内 机械

6.内 做功

能力提高

7.C
提示院小普同学跟爷爷学习气功的

四个基本动作袁鼻孔吸气相当于吸气冲
程袁气沉丹田相当于压缩冲程袁打完收
工相当于排气冲程曰排山倒海时对外做
功袁相当于做功冲程遥

8.D
9.B
10.做功 内能 火花塞

拓展提升

11.D
提示院 给试管里的水加热袁 水沸腾

后袁 水蒸气推动塞子迅速冲出管口袁瓶
口出现白雾袁在这个过程中袁水蒸气对
外做功袁内能转化为机械能袁所以水蒸
气内能减小袁水蒸气的温度降低袁在试
管口液化成小水滴遥

12.（1）航空煤油完全燃烧放出的
热量为

Q放 越qm越4伊l07J/kg伊4800kg 越1.92 伊
1011J
（2）该飞机沿水平方向匀速航行

1h，则发动机做的功为
W 越Pt 越3.2 伊107W 伊3600s 越1.152 伊

1011J
发动机的热效率为

浊越 W
Q放 伊100%越 1.152伊1011J1.92伊1011J 伊100%

越60%
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异员1.3 如何提高机械效率

基础巩固

1援C
2.D
3.D
4援重力 摩擦 小于 减小

消除 小于 1
5.（1）刻度尺
（2）如图所示

F

（3）沿竖直方向匀速
（4）80%
6.起重机做的有用功
W 有用=Gh=1000N伊7m=7伊103J
总功为

W 总= W 有用

浊 = 7伊103J70% =1伊104J
能力提高

7.D
8.D
9.75% 100 0
10.5伊105 6.25伊105

11.（1）1.25 1.55 81%
（2）费力
（3）斜面越陡，机械效率越高
12.（1）有用功为
W 有用=Gh=45N伊1m=45J
（2）总功为
W 总=（G +G 轮）h=（45N+5N）伊1m=

50J
机械效率为

浊= W 有用

W 总
伊100%越 45J50J 伊100%越90%
拓展提升

13.B
14.C
15.（1）竖直向上匀速
（2）测力计上升的高度计算错误，

应该是 0.6m
（3）66.7%
（4）变大
16.物块所受的摩擦力为
f=0.1G =0.1mg=0.1伊60kg伊10N/kg =

60N
机械效率为

浊= W 有用

W 总
伊100%= fs

nFs 伊100%= f
nF

伊100%= 60N3伊25N 伊100%=80%
异员1.4 认识动能和势能

基础巩固

员.B
圆.A
猿.重力势 动

源.（员）苹果下落过程中，只受到重
力的作用，因为受力方向与运动方向

一致，所以苹果的下降速度越来越快。

（圆）苹果下落过程中，苹果的重力
势能转化为动能。不计空气阻力，机械

能守恒。高度下降，重力势能越来越

小，转化的动能必然越来越大，所以，

苹果随着高度的降低，速度越来越快。

缘.（员）弹性 （圆）c （猿）弹性限度
内，物体弹性形变越大，弹性势能越大

（源）先减小后增大 先增大后减小

能力提高

远.阅
提示院玩具弹簧放在斜面上端袁将

弹簧弯曲一定程度后释放袁 弹簧沿斜

面向下翻滚遥弹簧在运动过程中袁质量

不变袁速度变大袁动能变大曰弹簧高度

降低袁重力势能变小曰同时弹簧要恢复

原来的形状袁形变变小袁故弹性势能变

小遥综上分析可知袁动能尧重力势能和

弹性势能都发生了转化遥

苑.重力势 动 c

愿.小球在 葬点，弹簧具有一定的弹性

势能，动能为 园；从 葬点运动到 遭 点的

过程中，弹簧的弹性形变减小，弹性势

能减少，转化为小球的动能，小球的动

能增加；小球在 遭 点时动能最大，弹簧

在 遭 点时弹性势能为零；小球从 遭 点

运动到 糟 点的过程中，弹簧的弹性形变

增大，弹性势能增加，小球的动能转化

为弹簧的弹性势能，小球的动能减少；

小球运动到 糟 点，小球的动能为零，弹

簧的弹性势能最大。

怨.（员）圆 （圆）增加 重力势 动

空气阻力 （猿）大于
拓展提升

员园.阅
提示院从图象中可以看出在 园耀贼猿时

刻内袁质量不变袁速度先增大后减小袁

最后不变袁所以袁动能变化是先增大袁

后减小袁最后不变袁整个过程中袁高度

都减小袁重力势能一直减小袁所以机械

能不是保持不变曰在 贼员耀贼圆时刻内袁质量

不变袁速度在减小袁高度减小袁动能和

重力势能都减小曰在 贼圆耀贼猿时刻内袁质量

不变袁速度不变袁动能不变袁高度减小袁

重力势能减小袁因此机械能减小遥

员员.卡片会跳起 做功 增加 弹

性势 动 重力势

员圆.（员）源 （圆）没有
（猿）增越 2g（澡原圆则）- 2W

m姨
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第十一章 机械功与机械能

章节检测

一尧选择题
1.A
2援D
提示院 从一楼扛到四楼的高度 h越

渊4-1冤伊3m越9m袁 由于一大桶纯净水的
体积约 20L袁 则重力 G越mg越籽Vg越1.0伊
103kg/m3伊20伊10-3m3伊10N/kg越200N袁则他
所做的功 W 越Gh越200N伊9m越1800J袁最
符合实际的是选项 D遥

3援B
4援D
5援A
远援粤
提示院小球在 员尧圆位置的高度相同袁

所以重力势能相同曰由于与空气尧地面
摩擦等因素的影响袁 小球机械能逐渐
减小袁 所以在 员位置的机械能大袁圆位
置的机械能小袁即在 员位置动能较大袁圆
位置的动能较小遥

7援B
愿.悦
9援B
提示院由图象可知袁在相同时间内袁

物体第一次通过的路程大于第二次通

过的路程袁所以 v1跃v2袁故选项 A正确遥
同一物体袁则重力不变袁对水平面的压
力不变曰在同一水平面上运动袁则接触
面的粗糙程度相同袁 故两次拉动物体
时袁物体受到的摩擦力相等曰由图象可
知袁两次物体都做匀速直线运动袁说明
物体受到的拉力和摩擦力是一对平衡

力袁大小相等袁所以袁两次物体所受的
拉力 F1越F2越f袁故选项 C正确遥由图象可
知袁0耀6s物体第一次通过的路程大于
第二次通过的路程袁 又知两次拉力相
等袁根据 W越Fs 可知 W 1跃W 2袁故选项 D
正确遥0耀6s袁时间相同袁且 W 1跃W 2曰根据

P越 W
t 可知袁0耀6s两次拉力对物体做功

的功率 P1跃P2袁故选项 B错误遥
10援B
提示院利用滑轮组所做的有用功

W有用=Gh=300N伊3m=900J袁故A错误遥 不
计绳重和摩擦袁 拉力做的功W总=渊G+G动冤
h=渊猿园园N+30N冤伊3m=990J袁 拉力的功率
P= W总

t = 990J10s =99W袁故B正确遥 由图可

知n=2袁 则绳端移动的距离s=2h=2伊3m=
6m袁绳子自由端移动的速度v= s

t = 6m10s =
0.6m/s袁故C错误遥 滑轮组的机械效率浊=
W有用

W总
伊100%= 900J990J 伊100%=90.9%袁 故D

错误。

二尧填空题
11援减小 汽化 吸

12援动 机械（重力势）

13援甲 甲

14援弹性势能 入水

15援9.6伊106 16
员远援相等 增大 相等

员苑.怨园园园 员愿
18援2.7伊106 2.25伊103

三尧简答题
19援（1）从能量角度：汽车超载时，

汽车的总质量增大，当速度一定时，质

量越大，动能就越大，能够做的功就越

多，在发生事故时带来的伤害就越大，

所以要限制超载。

（2）从惯性角度：汽车超载时，汽车
的总质量增大，质量越大，惯性就越

大，发生事故时汽车的运动状态不容

易改变，带来的伤害就越大，所以要限

制超载。

（3）从压强角度：汽车超载时，汽车
的总质量增大，对地面的压力增大，根

据 p= F
S ，当受力面积一定时，汽车对地

面的压力越大，压强就越大，地面的形

变程度就越大，对地面的破坏就越严重。

四尧实验与探究题
圆园.（员）停表

（圆）使用体重计测量小刚的质量；
用刻度尺测量每次引体向上下鄂上升

的高度；用停表测量连续 缘次引体向上
动作需要的时间；计算出小刚做引体

向上运动时的功率

（猿）圆源园 员圆园
21援（1）铁球 碰撞前 纸盒被推

动距离的远近

（2）速度 从斜面的同一高度由静

止滚下

（3）物体质量相同时，速度越大，动
能越大

圆圆.（员）木桩陷入沙土的深度
转换

（圆）动能 质量

（猿）月尧悦 高度

（源）无关
23.（1）动
（2）榆 木块移动的距离不同

（猿）弹簧被压缩的程度 弹簧的弹

性势能 木块移动的距离不同

24援（1）匀速向上
（2）0.1 0.06 机械效率大于1（有

用功大于总功） 拉力读数错误 83.3%
（3）变大 额外 变大

五尧计算题
圆5援（员）人拉绳做的功为
宰总越云泽越圆缘园宰伊圆伊员皂越缘园园允
人拉绳做功的功率为

P= W总

t = 500J10s =50W
（圆）人拉绳做的有用功为
W有用=Gh=350N伊1m=350J
滑轮组的机械效率为

浊= W有用

W总
伊100%= 350J500J 伊100%=70%

（猿）人拉绳的额外功为
W额=W总-W有=500J-350J=150J
因为不计绳重和摩擦，所以动滑

轮重为

G动= W额

h = 150J1m =150N
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